



这一天叫郑州慈善日

6年慈善日工作纪实

本报记者 李娜文/图



市民踊跃捐款。

源起： 一个声音唤起一个节日

事物的发展，总是需要一个破冰者的呼唤。

2007年初的春天，郑州的两会如常召开。每年两会期间，人大代表、政协委员都会提出一批彰显市民心声的议案、提案。在这些代表民意的声音里，一个声音格外的清亮——在市十二届人大四次会议上，柴清玉等15位代表联名提出了《关于设立郑州慈善日》的议案，以推动我市慈善事业的发展。

彼时，郑州慈善工作算是刚刚起步不久。成立于2004年的郑州慈善总会隶属于郑州市民政局，这个新鲜的组织从事着历史悠久的使命：安老、抚孤、助学、济困。

市政府高度重视此议案。两会结束后不久，2007年5月18日，时任郑州市市长的赵建才在市长接待日期间，听取了人大代表、政协委员们的意见和建议。赵建才指出，设立“郑州慈善日”，反映了社会各界的共同心愿，是必要的，也是可行的，有助于提升公民的慈善意识，弘扬中华民族扶贫济困的传统美德，对于构建和谐郑州具有积极意义。

作为议案的实施者，郑州市民政局积极行动，立即展开讨论、调研，借鉴外地市经验，并起草了设立“郑州慈善日”的议案。

为城市设立一个“慈善日”，这在全省尚属首个，让日历中的哪一天承担起这个责任？当时并无根据可循。

既然是事关民生的“慈善日”，就要多听听百姓的声音。在通过报纸、郑州慈善网等媒体向社会广泛征集后，拟定为每年的10月16日为“慈善日”。原因有三：一是由于10月中旬临近冬季，我市困难群众生活安排也到了关键时期；二是民政部每年的“捐助月”也多在9月至11月进行；三是自2004年郑州慈善总会开展工作以来，每年都在10月期间，在全市范围内开展“慈善一日捐”活动，已经在市民中产生了积极影响。

按照正常的程序，一个以城市命名的“慈善日”终于面世：

经2007年9月19日市政府第88次常务会议通过，建议将每年10月16日确定为“郑州慈善日”。2007年9月25日，市政府印发了《郑州市人民政府提请审议关于设立郑州慈善日的议案》。

2007年10月22日，市人大召开主任办公会议，讨论了《关于设立郑州慈善日的议案》。10月26日，郑州市人大常委会办公厅印发了《郑州市人民代表大会常务委员会关于设立郑州慈善日的决定（草案）》，并提请市十二届人大常委会第31次会议审议。2007年10月29日，市十二届人民代表大会常务委员会第31次会议，审议了市人民政府提请的《关于设立郑州慈善日的议案》。2007年11月1日，经市十二届人民代表大会常务委员会第31次会议表决通过，正式以法律形式定于每年10月16日为“郑州慈善日”。

自此，每年的10月16日，对于郑州来讲，就被赋予了更为温馨也更为厚重的意义：这既是对传统美德的传播，又是对一座城市文明建设的呼唤；既是慈善工作的年中“嘉年华”，又是全市人民爱心的考量和见证。



“小鸭嘎嘎 为爱涂鸦”活动。



展望： 慈善的力量 文明的郑州

见微知著。

一个“慈善日”的设立，背后是郑州市委、市政府对慈善事业发展的重视；“慈善日”的发展，是慈善事业不断创新不断突破的见证。

以“郑州慈善日”为平台，郑州慈善以其独特而铿锵的脚步，逐步从中原走向了全国：自2009年以来，郑州市连续获得11个慈善类中国政府最高奖项——“中华慈善奖”；2012年，民政部在宁夏举行的“黄河善谷”慈善博览会上，郑州市首次作为慈善城市参展，郑州慈善在慈善项目上的创新，引起轰动；2012年8月底，民政部发布了第二届“中国城市公益慈善指数”，在这个榜单上，郑州的综合指数成绩位居全国第八位，其中单项指数——“慈善项目”指数和“政府支持”指数均位居中部城市第一位。同时，还首次发布了我国慈善城市百强名单，郑州荣获了此次评选的最高荣誉——七星级慈善城市。2013年初，在2012中国慈善年会上，荣获“中国政府推动奖”。2013年9月，在第二届中国公益慈善项目交流展示会上，郑州市获得“中国慈善透明榜样”称号。

慈善日只有一天，但是行善却贯穿一个人的一生，遍布这座城市的每个角落。这是6年来慈善理念不断传播的结果，更是中华民族优良传统不断发扬光大的结果。

“自从2007年，我市将10月16日定为‘郑州慈善日’以来，我已经先后举行了6次‘慈善日’的活动。”武国瑞说，“慈善，不仅仅是捐款这么简单，慈善事业是一项崇高伟大的事业，它是社会福利事业和社会保障体系的重要组成部分，是社会主义精神文明建设的有效载体，是人类美好道德和感情的重要体现，是社会繁荣、文明与进步的重要标志。在实现小康目标、落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的进程中，大力发展慈善事业，对于组织调动社会资源，调节贫富差距；缓和社会矛盾，促进社会公平；提高公民素质，增强社会责任；营造团结友爱、和谐相处人际关系；促进社会主义物质文明、政治文明和精神文明建设，具有非常重要的作用。”

6年的“郑州慈善日”，让爱心在郑州蔓延，让慈善的丰碑更加伟岸。

“慈善，是善心、善举、奉献的体现，是回报社会、感恩的行动，是一项利国利民、功德无量的社会公益事业。”王万民说，“我们非常希望通过‘慈善日’这个载体，让更多人意识到：慈善无界、人人可为；大爱无边，事事可做。我们衷心希望社会各界有识之士都来关心、支持慈善事业，伸出热情的双手，敞开友爱的胸怀，奉献一片爱心。我坚信，在各级党委政府领导的关心下，在社会各界的积极参与下，郑州的慈善事业一定会蓬勃地发展起来，为推动郑州经济发展，社会进步做出新贡献！”

10月16日，让我们铭记这一天：

这是一个以城市命名的、以爱心为基础的日子；

这是一个慈善事业发展的记录仪；

这是一个文明建设过程中的里程碑；

这一天，乐善好施的中原人爱心涌动；

这一天，源远流长的中原文化得以彰显；

这一天，叫郑州慈善日。

历程：一个日子引发的全城爱心

如果说，在2008年10月16日，第一个“郑州慈善日”那天，还有一些市民对这个日子不太了解的话，时隔6年，2013年的这天，已经成为市民自发奉献爱心、主动传播慈善的日子。

积跬步，才能至千里。

让我们将日历翻回2008年的“慈善日”当天——绿城广场那天集聚了社会各界人士3000多人，他们为着共同的心愿而来——以“与慈善同行，献一片爱心”为主题的第一个郑州慈善日。镜头里，记录着那天的真实情景：蹒跚的耄耋、稚嫩的孩童、知名的企

家、机关工作人员纷纷来到募捐箱前，将代表同样爱心的善款投入其中。一天下来，活动现场募集善款46622387.29元，募集棉衣棉被各8000套。

“从2008年开始，之后的每年‘慈善日’都有一个主题，同时集中开展一系列慈善募捐和爱心救助活动。”郑州慈善总会会长武国瑞回忆说，“随着慈善活动的开展和慈善日渐渐的深入人心，‘郑州慈善日’已经成为最具代表的郑州慈善工作的一张名片。”

在这张名片上，记载着一列可圈可点的成绩单：2009年，“郑州慈善日”同样以“与慈善同行 献一片爱心”为主题，当天募集善款35538296.92元。除了广场活动外，还开展了“百名专家大型慈善义诊”、慈善书画笔会等活动，“慈善日”的内涵开始以更多的活动形式慢慢丰富起来。

2010年，郑州慈善日以“用心点燃希望 用爱撒播人间”为主题，当天，全市共募集善款7595万元。“慈善日”的内涵更加扩大，时间也更为持久，这一年，“慈善日”的集中活动时间从一天扩展为9月和10月两个月。慈善活动内容更加丰富：日产“牵手工程”救助大学新生、孤儿活动，祝福房地产公司救助高中生活动，百瑞信托公司助学活动，12个郑州慈善书屋建成揭牌仪式，贫困群体义诊及心理咨询活动……时间的持久与活动的丰富多彩，直接的影响便是受助群体的扩展、慈善理念的宣传。

2011年，以“阳光慈善 温暖郑州”为主题的“郑州慈善日”更是亮点纷呈：一天全市共募集善款7947

万元刷新了纪录。同时，一个创举又开辟了郑州市慈善工作的新天地：围绕儿童、老人、残疾人、农民工等困难群体，拿出1000万元推出20个项目进行救助，以“慈善项目”带动慈善事业的发展，覆盖更为众多的困难群体，活跃慈善活动的开展方式……也是从这一年开始，每年“慈善日”期间，都会向社会征集、公布第二年将要开展的慈善项目，公示当年慈善项目的进展情况。为了保证慈善事业的公平公正，一个以人大代表、政协委员、普通市民、新闻媒体等团队组成的“慈善监事会”正式成立，监事会代表市民，监督慈善项目的进展、善款的使用，我市慈善事业在监督中，在阳光下蓬勃发展。

2012年，“郑州慈善日”以“善行郑州 情暖绿城”为主题，活动当天，募集善款的数字再次攀向新高，全市共募集善款8609万元。与此同时，“慈善日”当天，我市首次评选的“十大寿星、十大孝星”、郑州慈善风云企业、风云人物、风云单位得到嘉奖，这又是一项创新。慈善项目再一次扩展，我市拿出1500万元推出26个项目，救助群体再一次扩大。

数字也许冰冷，但隐藏在数字背后的爱心却能让城市温暖：从4000多万元到8000多万元，“郑州慈善日”仅仅走了5年。

与此同时，慈善事业一系列的创新和发展在“慈善日”的带动下更为稳健。

透过这些数字和现象，我们可以看到：越来越多的困难群体得到了救助，在构建文明社会和和谐社会的征途中，慈善以自己的姿态，彰显着力量。



2013年“郑州慈善日”活动现场捐赠。